

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻： 2014年8月25日-2014年8月31日
(总第129期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国2季度GDP增速修订值为4.2%	正面
	美国7月份耐用品订单环比飙升22.6%	正面
	美国7月个人支出意外下滑	负面
	欧元区通胀进一步放缓，欧央行压力倍增	负面
	欧元区7月份失业率环比持平	待观察
	日本7月核心CPI升幅持稳3.3%	待观察
新兴市场	中国东盟同意开始自贸区升级版谈判	正面
	中国-亚欧博览会成为区域经济发展新引擎	正面
	埃博拉疫情或重创部分非洲国家	负面
	收成季到来，全球丰收使粮价进一步承压	正面
国际组织	SWIFT：欧洲占全球人民币支付总额已达一成	正面
	经合组织成员国二季度经济增长0.4%	正面
	一周人民币走势	

1. 美国2季度GDP增速修订值为4.2% 正面

美国商务部8月28日公布的数据显示，二季度美国GDP环比增长折年率修订值为4.2%，高于初值4%，也优于市场预期的3.9%。其中二季度企业盈利增速攀升8.3%，创近4年新高，成为支撑美国经济向好的重要因素。

2. 美国7月份耐用品订单环比飙升22.6% 正面

美国商务部8月28日的数据显示，由于飞机采购订单激增，美国7月份工厂耐用品订单季调后金额为3001亿美元，环比飙升22.6%，远高于7.5%的市场预期，创1992年以来的最大单月增幅。

美国波音公司7月份获得创纪录的324架飞机订单，而汽车和卡车的需求也表现强劲，其订单7月份环比增长10.2%。扣除波动性较大的运输设备，美国7月份工厂耐用品订单金额环比下降0.8%，不及预期的0.5%。

3. 美国7月个人支出意外下滑 负面

美国商务部8月29日公布的数据显示，7月个人支出月率下降0.1%，为今年1月以来首次下滑，市场此前预期为增长0.2%；6月为增长0.4%，未作修正。

4. 欧元区通胀进一步放缓，欧央行压力倍增 负面

8月29日，欧盟统计局发布快报数据称，欧元区通胀率（消费者调和价格指数HICP，同比变动）8月份预计为0.3%，低于上月的0.4%，为近五年新低。这主要是服务和能源通

胀率放缓所致。

在当月 HICP 中，服务通胀率为 1.2%，比上月低 0.1 个百分点；能源通胀率为-2%，比上月低 1 个百分点。非能源工业品通胀率从上月的 0%升至 0.3%，食品和烟酒保持-0.3%不变；核心项（扣除能源和食品烟酒）通胀 1.1%，环比升 0.4 个百分点。在 HICP 篮子中，服务占 42.78%，能源占 10.81%，非能源工业品占 26.66%，食品烟酒占 19.76%；核心项占 69.44%。

在 8 月 24 日的世界央行年会上，欧央行行长德拉吉承认，欧元区“所有期限的”通胀预期“全都明显下滑”，并承诺动用“所有可用工具”来确保物价稳定。其言论助燃了新一轮量宽政策即将出台的市场预期。

5.欧元区 7 月份失业率环比持平 待观察

8 月 29 日，欧盟统计局发布数据称，欧元区 7 月份失业 1840.9 万人，经季节调整的失业率为 11.5%，环比持平，同比跌 0.4 个百分点。

其中，希腊（5 月，27.2%）和西班牙（24.5%）最高，德国和奥地利最低（均为 4.9%）。按同比变动数据，三分之二的成员国均有所下降，下降幅度最大的国家包括葡萄牙（从 16.3%至 14%）和西班牙（从 26.2%至 24.5%），但意大利不降反升（从 12.1%至 12.6%）。

6.日本 7 月核心 CPI 升幅持稳 3.3% 待观察

日本总务省 8 月 29 日公布数据显示，日本 7 月全国核心 CPI 同比升幅 3.3%，与上月持平，7 月全国 CPI 同比升幅继续放缓至 3.4%。8 月份东京 CPI 同比升幅持稳 2.8%，环比上升 0.2%。

7.中国东盟同意开始自贸区升级版谈判 正面

第 13 次中国—东盟经贸部长会议 8 月 26 日发表联合新闻公报宣布，中国和东盟同意开始中国—东盟自贸区升级版谈判。东盟与会部长欢迎中国提出建设 21 世纪海上丝绸之路和成立亚洲基础设施投资银行的倡议，欢迎东盟—香港自贸区开始谈判。

中国—东盟自贸区 2010 年 1 月 1 日宣布正式建立，经济总量约 6 万亿美元，贸易额达 4.5 万亿美元，是世界上由发展中国家组成的最大自由贸易区。中国 2013 年提出打造中国—东盟自贸区升级版。配合海上丝绸之路战略的实施，实现 2020 年双方贸易额达到 1 万亿美元的目标。

8.中国—亚欧博览会成为区域经济发展新引擎 正面

9 月 1 日开幕的第四届中国—亚欧博览会吸引了来自 60 个国家和地区参会参展。如今，该博览会主题为“开放合作共建丝绸之路经济带”，已成为拉动新疆区域经济发展的“新引擎”。博览会将举办 10 项重要论坛活动，包括中国—亚欧经济发展合作论坛、亚欧新闻媒体论坛、中亚科技创新合作论坛、北斗应用峰会、中外文化展示周活动、丝绸之路经济带交通运输峰会等。

统计数据显示，自 2011 年起，新疆进出口总额年均增长 18.9%，去年达 275.6 亿美元，与新疆有贸易关系的国家和地区已达 190 个，来自美国、日本等 52 个国家和地区的 427 家外商企业在新疆投资建厂，项目涉及农业、矿业、食品加工、商贸等 40 多个领域。

9.埃博拉疫情或重创部分非洲国家 负面

非洲开发银行行长卡贝鲁卡在科特迪瓦首都阿比让的记者会上称，据该行估计，此次埃博拉病毒或造成疫情严重的利比里亚、塞拉利昂、几内亚以及尚未遭受该传染性疾疾病袭击的科特迪瓦这 4 个西非国家国内生产总值减少 1%至 1.5%。他指出，许多国家出于慎重考虑，

决定封锁漫长边界线以及停飞了至利比亚等3个疫情严重国家航班，这无疑会造成该地区贸易和经济流通方面的重大损失。此外，刚要腾飞的非洲大陆因埃博拉疫情给世人留下疫病四溢的印象，或将导致投资大量流失。

10.收成季到来，全球丰收使粮价进一步承压 正面

农作收成期即将到来，中国可望连续11年粮食丰收。当前中国西南地区夏粮收获过七成，黄淮海冬麦区大面积开镰收割，今年夏粮有望继续增产，实现“十一连丰”。同时，美国农业部预计美国今年的玉米收成将达到创纪录的140亿蒲式耳。美国玉米期货今年已经下跌了15%，去年下跌了40%。中美主要粮食作物同时丰收，导致中国不愿购买美国玉米，将令全球玉米价格进一步承压。

11.SWIFT：欧洲占全球人民币支付总额已达一成 正面

8月26日，环球同业银行金融电讯协会（SWIFT）发布报告指出，欧洲已占全球人民币支付价值的10%。过去一年，四个欧洲国家已跻身十大人民币离岸中心，当中以英国领先，包括英国、法国、德国及卢森堡，排名分别为第二位、第六位、第八位及第九位。报告显示，由去年7月至今年7月，欧洲与中国和香港直接以人民币兑换支付的金额增加了105%，显示人民币的使用呈可观的上升趋势。其中，以英国的增长最快，增长率达到123.6%，德国的增长率达116%，法国及卢森堡的增长率分别为43.5%及41.9%。整体而言，人民币巩固了其作为第7大最常用全球支付货币的地位，占全球支付总额的1.57%。

12.经合组织成员国二季度经济增长0.4% 正面

8月26日，经济合作与发展组织（经合组织）公布数据显示，据初步估算，该组织成员国今年第二季度实际国内生产总值（GDP）环比增长0.4%，好于上一季度的0.2%，但各成员国表现差别较大。其中，美国第二季度实际GDP增长率强劲回升到1%。英国第二季度经济增长率仍稳定在0.8%。日本第二季度实际GDP下滑1.7%，欧元区 and 欧盟第二季度实际GDP增长率分别为0.2%和0.1%。如按同比计算，经合组织成员国今年第二季度GDP增长率达到1.9%，低于上一季的2.1%。在七国集团成员国中，英国同比增长率最高达3.2%，其次为美国的2.4%，意大利则是唯一同比负增长的国家。

13.一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在6.1432-6.1550，全周人民币呈现升值态势。全周CNY与CNH交错发展，CNY中间价低于开盘价。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2014-08-25	6.1653	6.1550	6.1550	6.1554
2014-08-26	6.1663	6.1540	6.1523	6.1541
2014-08-27	6.1658	6.1505	6.1432	6.1485
2014-08-28	6.1638	6.1420	6.1446	6.1437
2014-08-29	6.1647	6.1468	6.1432	6.1488

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报等）